

## 国医大师贺普仁对穴应用经验撷萃

王桂玲 薛立文

**【摘要】** 本文总结了贺普仁临床应用对穴的经验。贺老认为: 劳宫与照海配伍既滋肾水, 又清心火, 有补有清, 使水火既济而治愈口腔溃疡; 中封与蠡沟为肝经的经穴络穴相配, 同经相应, 通过疏通肝经气机、通经活络止痛而治疗前、后阴疾患; 心俞与譩譩配伍, 同经相应, 通过醒脑开窍、镇静养心安神而治疗癫狂痫等神志病; 阳溪与后溪配伍, 木火相生, 二肠同治, 通过清热利湿、杀虫止痒而治疗肛门瘙痒症。

**【关键词】** 名医经验; 贺普仁; 对穴; 针刺

**【中图分类号】** R245 **【文献标识码】** A doi: 10.3969/j.issn.1674-1749.2021.04.029

贺普仁(1926~2015), 首届国医大师, 国家级非物质文化遗产传统医药代表性传承人, 全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师, 首届首都国医名师。贺老从医 70 余年, 提出并逐渐完善了“贺氏针灸三通法”理论体系, 贺老重视研究穴位, 在选穴、配穴上形成了独特的风格, 强调用穴在精不在多, 只有明辨腧穴的穴性原理及功效才能少而精地选配穴位, 擅长应用对穴治疗疑难杂症。兹介绍其对穴应用经验如下。

## 1 劳宫—照海

### 1.1 穴性原理

劳宫出自《灵枢·本输》, 为手厥阴心包经荥穴, 五行属火, “荣主身热”, 心包代心受邪, 肝心为母子关系, 故针刺劳宫穴通过泻心包之火而达到泻心胃之热、清肝火的目的<sup>[1]</sup>。《针灸甲乙经》记载其“主掌中热”<sup>[2]</sup>; 《针灸大成》亦云其“主大小人口中腥臭、口疮”<sup>[3]</sup>; 《普济方》有云“治大小便血、衄血不止……大小口中腥臭”<sup>[4]</sup>。目前, 临床运用此穴除治疗局部病变外, 多用于治疗神志病、中风病及口臭、便秘等消化系统病证<sup>[5-10]</sup>。

照海出自《针灸甲乙经》<sup>[2]</sup>, 为足少阴肾经穴, 补之可滋补肾阴, 滋水涵木, 泻之能清退虚热, 降火安神<sup>[11]</sup>。《针灸聚

英·拦江赋》言其治疗“噤口喉风”<sup>[12]</sup>; 《针灸大成·标幽赋》云其主治“喉中闭塞”<sup>[3]</sup>。足少阴之脉入肺, 循喉咙挟舌本。若肺肾阴虚, 虚火上炎, 可致咽喉疼痛、干咳或咳血。照海又为八脉交会穴之一, 肾经脉气归聚于此而生发阴跷脉, 肾经与阴跷汇合于胸膈、喉咙, 针刺照海可滋肺肾之阴而降虚火。目前, 临床常用于治疗目疾、肺系及睡眠障碍等疾病<sup>[13-17]</sup>。

心包经属火, 肾经属水, 水克火, 贺老认为劳宫与照海两穴相配既滋肾水, 又清心火, 有补有清, 刚柔相济, 用穴虽少, 却能充分发挥协同治疗作用, 常用于治疗口腔溃疡。查阅相关文献发现, 目前临床单用二穴者甚少, 多配伍其他穴位治疗戒断综合征、精神强迫症及复发性口疮等<sup>[18-20]</sup>。

### 1.2 验案举隅

患者, 女, 45 岁。主因“口腔溃疡反复发作 7 年”就诊。患者 7 年前因发热而出现口腔黏膜溃烂, 经治疗后症状好转, 但经常反复发作, 且日渐加重。近日整个口腔呈黄白色溃疡面, 因疼痛而不能说话, 不能进食, 身体日渐消瘦, 眠差, 二便正常。舌质黯红, 苔薄白, 脉沉细无力。辨证属于素体虚弱, 虚火上炎, 耗损阴液。治以养阴清热, 泻火祛腐。取穴: 劳宫、照海。刺法: 以毫针直刺 0.5~0.8 寸, 先补后泻, 先针照海穴行九六捻转之补法, 后针劳宫穴行九六捻转之泻法。留针 30 分钟。针后 4 小时, 病人疼痛大减, 可进食水, 次日已能说话; 二诊后, 溃疡面缩小, 疼痛轻微; 六诊后, 溃疡面痊愈。

按 贺老认为本病可分为虚实两端, 虚者多由肾阴不足, 虚火上炎, 耗损阴液所致; 实者多由心火炽盛, 胃火熏蒸, 津亏液耗引起。虽有虚有实, 但皆与火有关, 虚实之火循经上炎于口, 壅滞口内经络, 经气不畅, 局部失养, 而发生糜烂溃疡<sup>[1]</sup>。舌为心之苗, 针刺劳宫可泻心胃之火而止口舌疼痛, 取照海可益阴填精, 引火下行而口疮可消, 一清一补, 补泻兼施, 水火既济而起效。

基金项目: 北京中医药薪火传承“3+3”工程贺普仁名家研究室(2007-SZ-B-16); 第四批全国优秀中医临床人才研修项目(国中医药人教发[2017]24号); 针灸神经调控北京市重点实验室(BZ0437)

作者单位: 100010 首都医科大学附属北京中医医院针灸中心(王桂玲、薛立文)

作者简介: 王桂玲(1969-), 女, 本科, 主任医师, 硕士生导师, 贺普仁教授国家级学术继承人。研究方向: 贺氏针灸三通法的传承与研究。E-mail: wangguiling100@163.com

通信作者: 薛立文(1970-), 女, 硕士, 主任医师, 副教授。研究方向: 贺氏针灸三通法的传承与研究。E-mail: xueliwen@sina.com

## 2 中封—蠡沟

### 2.1 穴性原理

中封出自《灵枢·本输》，为足厥阴肝经之经穴，五行属金，能通达厥阴气血，清泄肝胆，舒筋通络。《医宗金鉴》记载“主治梦泄遗精，阴缩，五淋，不得尿，鼓胀瘕气。此穴合足三里并灸，治行步艰辛。”<sup>[21]</sup> 查阅其他针灸古籍对此穴的记载较少，现常用于治疗尿路结石疼痛及头痛等<sup>[22-23]</sup>。

蠡沟出自《灵枢·经脉》，为足厥阴肝经之络穴，一络通两经，其别走少阳，可沟通肝胆表里两经经气、通利三焦。三焦为气化场所，亦为水液代谢通道，针刺蠡沟具有疏调肝胆气机、调畅三焦、化气行滞、通络止痛之功效<sup>[24]</sup>。《针灸大成》云其“主疝痛，小腹胀满，暴痛如隆闭……女子赤白带下，月水不调，气逆则辜丸卒痛，实则挺长，泻之。虚则暴痒，补之。”<sup>[3]</sup> 现常用于治疗小便不利、遗尿、月经不调、带下、阴痒等症<sup>[25-30]</sup>。

足厥阴经脉“循股阴，入毛中，过阴器，抵小腹”。经言：“经脉所过，主治所及。”《灵枢·经脉》就记载其病候所主为“丈夫颓疝”“妇人少腹肿”“遗溺”“闭癃”等。中封及蠡沟均为足厥阴肝经穴，一为经穴一为络穴。一般来讲，原络配穴在临床较为常用，而经络配穴鲜有应用，而贺老选穴思路独特，常取中封、蠡沟作为“对穴”来治疗前列腺肥大、慢性前列腺炎、外阴白斑、泌尿系结石等泌尿、生殖系统疾病。贺老认为肝经的经穴与络穴相配，同经相应，同气相求，可进一步提高疏调肝经气机、通经活络止痛的作用。

### 2.2 验案举隅

案一：患者，男，38 岁。主因“突发右下腹疼痛 3 天”就诊。3 天前患者突发右下腹疼痛，向会阴部放射，伴血尿，在外科住院做尿路造影发现右输尿管近膀胱处结石，约 7 毫米大小，经外科消炎止痛等治疗后，症状缓解，但结石未排出。舌黯，苔白，脉弦。辨证为气机不利，水道不畅，聚而成石，不通则痛。治以疏通气机，通利排石。取穴：中封、蠡沟。刺法：用毫针直刺中封 0.5~0.8 寸，平刺蠡沟 0.8~1 寸，均施用龙虎交战手法，先补后泻。留针 30 分钟，配合应用关元、水道、三阴交，并嘱多饮水。次日排出结石一枚。

按 主穴中封、蠡沟都是足厥阴肝经穴位，可疏肝理气、止痛利尿。配穴水道可通利水道，关元是任脉与足三阴的交会穴，小肠经的募穴，可补肾益气；三阴交穴可健脾补肾、调气利水。现代研究表明，针灸可以解除泌尿系平滑肌痉挛，缓解疼痛，排出结石<sup>[23,31]</sup>。贺老采用“龙虎交战”手法，先补阳数九次，后泻阴数六次，针感强烈但不伤正气，针泻泻而先补，镇痛效果明显，还可提高结石的排出率。

案二：患者，女，58 岁。主因“外阴色白瘙痒 15 年”就诊。15 年前患者出现外阴部颜色变白、瘙痒、起小水泡，破后则局部疼痛难忍。曾用激光、胎盘组织浆注射液、针灸、中药外洗及内服中药等，病情略有好转，白斑颜色变深，去年因爱人患病，情绪波动又诱发外阴瘙痒加重，夜不能寐。舌淡红，苔薄白，脉沉细。辨证属肝肾不足，气失条达。治以温通

肝肾经脉，调达气机。取穴：中封、蠡沟、阿是穴。刺法：以毫针直刺中封 0.5~0.8 寸，平刺蠡沟 0.8~1 寸，行九六补法，留针 30 分钟。以粗火针速刺局部皮肤颜色变白处。二诊后，患者瘙痒减轻；三诊时，症如前述，加刺血海穴，用补法；四诊时，白斑减小，皮损处变粉色，瘙痒已除。十诊时，患者近日吃羊肉多，瘙痒又作，治同前法。十六诊时，患者已 2 周内无瘙痒及疼痛。二十四诊后，患者外阴颜色已变深，诸症消失，临床治愈。

按 本病因肝肾不足，精血亏虚，肝脉不通，经气不能荣于外阴所致。从经脉循行看，足厥阴肝经入毛中，过阴器，是与外阴联系最密切的经脉。故针刺中封、蠡沟调补肝经气血，畅达气机，并配合火针点刺局部温通经脉，使病变局部得以濡养而治愈。

## 3 心俞—謄謄

### 3.1 穴性原理

心俞出自《灵枢·背俞》，为足太阳膀胱经穴，心的背俞穴，心气输注之所，“心主神志”，为治心系疾病、神志病之要穴。《类经图翼》言主治“偏风半身不遂，食噎积结寒热，心气闷乱，烦满恍惚，心惊汗不出，中风偃卧不得，冒绝发病悲泣，呕吐咳血，发狂健忘”<sup>[32]</sup>；《针灸大成》记载“心气乱恍惚，狂走发病。”<sup>[3]</sup> 现在临床多用于治疗神志病、心痛、惊悸等<sup>[33-36]</sup>。

謄謄出自《素问·骨空论篇》，为足太阳膀胱经穴，其中云“謄謄，在背下侠脊旁三寸所，压之令病者呼謄謄，謄謄应手。”《增订铜人腧穴针灸图经》言“治腋拘挛暴脉，急行胁痛，热病汗不出，温疟肩背痛，目眩，鼻衄，喘逆腹胀，肩膊内廉痛不得俯仰。”<sup>[37]</sup>

纵观经典古籍及现代文献，謄謄多治疗肩膊痛、热病汗不出等症，而贺老总结多年临床经验，发现謄謄具有蠲化痰浊、调达气血、开窍安神、疏通经气的特殊功效<sup>[24]</sup>，且心俞、謄謄同属膀胱经穴，同经相应，膀胱经“从巅入络脑”，脑为元神之府，亦与神志关系密切，故将心俞、謄謄作为“对穴”广泛运用于癫狂病等神志病的治疗<sup>[38]</sup>。对于謄謄穴的定位，贺老的经验是在第 6 胸椎棘突下旁开 3 寸处，医者以指按之，若病人有疼痛酸楚感，出现“唏嘘”之声即为此穴<sup>[24]</sup>。现代研究证实，针刺心俞、謄謄可改善主观认知下降人群的认知功能<sup>[39]</sup>。

### 3.2 验案举隅

案一：患者，女，29 岁。主因“经常自言自语，骂人，举止异常 2 年余”就诊。患者 2 年前在外院诊为“精神分裂症”，经住院治疗已趋平稳，出院后不足 1 年又频繁发作，自言自语，语无伦次，经常骂人，举止异常，食欲尚可，眠差，二便正常。舌苔白，有齿痕，脉沉细数。考虑其情志不畅，气血耗散，致成癫证。治以清心开窍，补益气血。取穴：心俞、謄謄。刺法：以毫针向脊柱方向斜刺 0.5~0.8 寸，用九六捻转补法，留针 30 分钟。每周治疗 2 次。共针刺治疗 40 余次，精神逐步恢复正常。一年后随访，患者精神正常，并结婚已孕。

按 贺老认为思虑过度,劳伤心脾,阴血暗耗,神无所主,神明逆乱,可发癫、狂;心脾气结,郁而生痰,痰蒙心窍,则发痫症,癫狂痫都与“心主神明”功能失常有关,故均可选用心俞治疗;另心俞、谿謩均为膀胱经穴,膀胱经“从巅入络脑”,脑为元神之府,与人的神志亦有密切关系。心俞、谿謩合用可加强醒脑开窍,镇静养心安神之作用。

#### 4 阳溪—后溪

##### 4.1 穴性原理

阳溪出自《灵枢·本输》,为手阳明大肠之经穴,五行属火,具有清热祛湿、杀虫止痒、镇静安神、利咽明目、行气止痛作用<sup>[24]</sup>。《医宗金鉴》云“主治热病烦心,瘾疹痲疥,厥逆头痛,牙痛,咽喉肿痛及狂妄,惊恐见鬼等证。”<sup>[21]</sup>《铜人腧穴针灸图经》亦记载其治疗“痲疥”<sup>[37]</sup>。《针灸甲乙经》云“虐寒甚,阳溪主之;痲疥,阳溪主之。”<sup>[2]</sup>现在临床常用于治疗局部病变,咳嗽、鼻炎、目疾、牙痛及荨麻疹等皮肤病<sup>[40-44]</sup>。

后溪出自《灵枢·本输》,为手太阳小肠经之输穴,五行属木,具有清利头目、清热利湿、截疟、杀虫止痒之功<sup>[2]</sup>。《铜人腧穴针灸图经》记载其“治疟寒热,目赤生翳,鼻衄耳聋,胸满,颈项强不得回顾,痲疾臂肘挛急”<sup>[37]</sup>。《针方六集》中也有其治疗“痲疥”的记载。现在临床常单用后溪治疗颈腰椎病、落枕、目疾及咽喉疾病<sup>[45-47]</sup>;与他穴配伍治疗痔疮等<sup>[48]</sup>。

阳溪是大肠经穴属火,后溪是小肠经穴属木,木火相生,相辅相成,两穴都有清热利湿、杀虫止痒之功,大小肠与肛门相连,因此肛门疾病常二肠同治。故贺老常用阳溪、后溪为“对穴”治疗肛门痒痒症。

##### 4.2 验案举隅

患者,男,56岁。主因“肛门周围痒痒6年”就诊。病初起时肛门周围轻微刺痒,曾用高锰酸钾坐浴及服用多种维生素治疗数月,未见好转,且日渐加重。近1年来,痒痒尤甚。纳食尚可,夜寐不安,二便调。舌淡红,苔薄白,脉滑。辨证为湿热下注。治以清热利湿止痒。取穴:阳溪、后溪。刺法:阳溪毫针直刺0.8寸,后溪直刺1寸,用九六捻转泻法,留针30分钟。首诊后肛周痒痒明显减轻;二诊后症状继续减轻;三诊后基本不痒,可正常入睡。共治疗6次,症状消失。

按 贺老认为引起痒痒症状的原因多与风邪、湿邪有关,如外风侵袭、湿热浸淫等。肛门痒痒多由湿热下注而引起,大肠湿热之人易感染病虫,阳溪与后溪协同运用可增加清热利湿,杀虫止痒之功<sup>[24]</sup>。

#### 5 结语

“对穴”又称“穴对”,是指两个腧穴配合在一起使用其主治作用相辅相成,临床疗效能进一步提高,早在《针灸大成》《针灸聚英》《席弘赋》等医籍中已有记载。贺老选用对穴,取穴虽少而配伍精专,或一清一补,水火既济;或同经配伍,同气相求,相辅相成;或木火相生,二肠同治。贺老临证治疗思路灵活,针具选择及取穴方法不拘一格,不仅把三通

法运用地炉火纯青,还善用单穴、对穴,贺老认为只有辨证准当,才能对症下药,进而取得佳效。为提高疗效,贺老常把九六捻转泻法运用其中。九六补泻法,是以九六两数为基数,应用捻转、提插的九六数或九六的倍数作为补或泻的刺激量,同时还可与针刺深浅(天部、地部、人部)相结合所构成的补泻法<sup>[49]</sup>。该法在《针灸大全》《针灸聚英》已有记载。贺老的具体施术为在进针得气后,拇指向前连续捻九次,为补;拇指向后连续搓六次,为泻。通过九六补泻手法,以激发感传,促进得气,乃至“气至病所”而获佳效。正如《灵枢·九针十二原》所云“刺之要,气至而有效。”

#### 参 考 文 献

- [1] 贺普仁. 普仁明堂示三通 [M]. 北京: 科学技术文献出版社, 2011: 195.
- [2] 皇甫谧. 针灸甲乙经 [M]. 北京: 人民卫生出版社, 2006: 95, 94, 231.
- [3] 杨继洲. 针灸大成 [M]. 黑龙江省中医研究所, 校释. 北京: 人民卫生出版社, 1984.
- [4] 贺普仁. 国医大师贺普仁临床点评丛书《普济方·针灸门》 [M]. 北京: 科学技术出版社, 2013: 189.
- [5] 杨京京. 针刺劳宫穴为主治疗面瘫 1 例 [J]. 中国民间法, 2019, 27(13): 96-97.
- [6] 董良然, 赵军. 针刺治疗癫痫持续状态 [J]. 中国中医急症, 2018, 27(4): 748-749, 752.
- [7] 汪金字. 针刺劳宫穴对偏头痛患者大脑中动脉血流速度及 PI 和 RI 的影响 [D]. 哈尔滨: 黑龙江中医药大学, 2015.
- [8] 李唯臻, 李孟汉, 冀健民. 针刺治疗口臭 32 例 [J]. 上海针灸杂志, 2014, 33(7): 686.
- [9] 侯中伟. 口臭之疾刺劳宫 [N]. 中国中医药报, 2014-06-06 (005).
- [10] 王雪芹. 巧治习惯性便秘 [J]. 中国民间疗法, 2013, 21(4): 54.
- [11] 葛冠. 清代及清代以前照海穴临床应用规律研究 [D]. 济南: 山东中医药大学, 2015.
- [12] 高武. 针灸聚英 [M]. 黄龙祥, 整理. 北京: 人民卫生出版社, 2006: 254.
- [13] 王建文. 石学敏院士针刺治疗睑废经验 [J]. 中医研究, 2020, 33(3): 36-38.
- [14] 方雪. 针刺照海穴联合左氧氟沙星治疗急性扁桃体炎 30 例疗效观察 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(18): 161.
- [15] 于珂鑫, 姚靖. 针刺治疗同向偏盲 1 例 [J]. 中国中医眼科杂志, 2019, 29(3): 237-238.
- [16] 王宝凯, 陈晓军, 龚俊, 等. “补阴泻阳、通调跷脉”法针刺治疗失眠 35 例 [J]. 中国针灸, 2020, 40(2): 197-198.
- [17] 余弯. 不同针刺补法干预列缺、照海穴治疗肺肾阴虚型慢性咳嗽的临床疗效观察 [D]. 南昌: 江西中医药大学, 2019.
- [18] 张帅, 闫超群, 刘存志. 戒断综合征案 [J]. 中国针灸, 2018, 38(11): 1150.
- [19] 吴名. 透刺治疗精神强迫症琐谈 [J]. 中国城乡企业卫生, 2005, (1): 49.
- [20] 李志明, 李秀芳. 针灸辨证治疗复发性口疮的体会 [J]. 中级医刊, 1987, 37(2): 56-57.

- [21] 吴谦.医宗金鉴[M].郑金生,整理.北京:人民卫生出版社,2006:99,121.
- [22] 边丽娜,程宇.针刺中封、阳辅穴治疗血管性头痛 56 例[J].河南中医,2009,29(6):596-597.
- [23] 金长禄.针刺中封治疗尿路结石性绞痛[J].中国中医急症,1996,12(2):96.
- [24] 谢新才,王桂玲.国医大师贺普仁[M].北京:中国医药科技出版社,2011:92-100.
- [25] 毛雪文,程海英.程海英教授贺氏火针治疗癰闭经验[J].中医临床研究,2019,11(20):65-67.
- [26] 陈雪玲,张卫东.蠡沟穴循经刺法治疗慢性盆腔炎疗效观察[J].实用中医药杂志,2019,35(3):346-347.
- [27] 段浩然,曹煜,李凌香,等.蠡沟穴循经刺法为主治疗湿热下注型霉菌性阴道炎 30 例[J].中国针灸,2018,38(1):75-76.
- [28] 宋帅,李玉婕,纪君平,等.腰骶部反应点刺络拔罐加蠡沟穴点刺放血治疗阴痒 32 例[J].中国针灸,2016,36(8):864.
- [29] 赵朝庭,刘旭光,罗海鸥.阴痒案[J].中国针灸,2015,35(1):80.
- [30] 马凤君,王彤,卢岩.浅析蠡沟穴[J].湖南中医杂志,2014,30(7):108-109.
- [31] 张明强,秦国政,王定国,等.针灸治疗泌尿系结石的系统评价和 Meta 分析[J].成都中医药大学学报,2019,42(1):75-80.
- [32] 张景岳.张景岳医学全书[M].李志庸,整理.北京:中国中医药出版社,2015:197.
- [33] 钱富生.分析瓜蒌薤白白酒汤联合心俞穴位注射丹参注射液治疗冠心病心绞痛的临床疗效[J].中国农村卫生,2020,12(7):39,41.
- [34] 张晓林.常规针刺配合温针灸心俞、脾俞治疗心脾两虚型郁证的临床观察[D].哈尔滨:黑龙江中医药大学,2019.
- [35] 刘士博.针灸治疗冠心病心绞痛的临床用穴规律分析[J].中国医疗器械信息,2019,25(10):65-66.
- [36] 姜慧慧,王朝辉.近十年针灸治疗心悸临床选穴规律研究[J].中西医结合心血管病电子杂志,2018,6(3):92,98.
- [37] 王惟一.《新刊补注铜人腧穴针灸图经》[M].朱现民,校注.郑州:河南科学技术出版社,2015:157.
- [38] 王桂玲,赵因,谢新才,等.国医大师贺普仁治疗小儿疾病临床经验[J].山东中医杂志,2016,35(9):807-809.
- [39] 周平,闫超群,胡尚卿,等.针刺对主观认知下降人群认知功能的调节作用[J].中华老年多器官疾病杂志,2019,18(3):169-173.
- [40] 蔡汉垂,于小普.指针点揉阳溪穴治疗咳嗽疗效观察[J].中医学报,2012,27(2):256-257.
- [41] 陈世杰,冯淑兰.“形神并调”针灸论治过敏性鼻炎[J].四川中医,2020,38(4):50-52.
- [42] 谷力彬,武文印,杨丽丽,等.肩髃、阳溪穴阴中隐阳法治疗慢性顽固性荨麻疹 78 例[J].四川中医,2019,37(1):191-193.
- [43] 何敬敏.艾灸阳溪穴治疗角膜溃疡 13 例[J].中医杂志,2000,19(11):697.
- [44] 耿凤兰,于洪理.轻粉蒜泥灸阳溪治疗牙痛[J].中国针灸,1995,18(1):57.
- [45] 周宿迪,高士秀,屠彦红,等.郑氏喉科针药并用法治疗乳蛾的临床观察[J].黑龙江中医药,2016,45(5):50-51.
- [46] 李颜飞,贾元媛,王利然.强刺激后溪治疗眼肌痉挛 49 例[J].中国民间疗法,2016,24(8):18.
- [47] 何慧,姚玉芳,顾欢,等.后溪穴治疗咽喉肿痛的基础理论研究及临床应用[J].江西中医药大学学报,2016,28(1):57-59.
- [48] 蒋传义,丁岚.针刺治疗急性痔疮验案 1 则[J].中国民间疗法,2017,25(10):19.
- [49] 王洪峰.针医百论[M].北京:科学技术出版社,2007:192.

(收稿日期: 2020-04-16)

( 本文编辑: 韩虹娟)